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อภิปรายไมไววางใจ...ประชาชนเชื่อใครมากกวากัน 

วตัถุประสงคของการสํารวจ    
 เพื่อทราบความคิดเห็นของประชาชนในกรุงเทพมหานครและปริมณฑลที่มีตอการอภิปรายไมไววางใจนายสรุิยะ 
จึงรุงเรืองกิจ รฐัมนตรวีาการกระทรวงคมนาคม ในกรณีทจุริตการจัดซื้อเครื่องตรวจจบัวัตถรุะเบิดทีส่นามบินสุวรรณภูม ิ
ในประเด็นตอไปนี ้

1. ความคิดเห็นตอการทําหนาทีข่องพรรคฝายคาน 
2. ความเชื่อถือในขอมูลหลักฐานที่ฝายคานนาํมาอภิปราย 
3. ความเชื่อถือในคําพูดและหลักฐานที่นายสุริยะ จึงรุงเรอืงกิจและฝายรัฐบาลนํามาใชตอบโตขอกลาวหา 
4. ความเหมาะสมในการดํารงตําแหนงรัฐมนตรวีาการกระทรวงคมนาคมตอไปของนายสุรยิะ จึงรุงเรืองกิจ 
5. ความคิดเห็นตอประเด็นเรื่องนักการเมืองของพรรคไทยรกัไทยไดรับผลประโยชนจากการจัดซ้ือเครื่องตรวจ

จับวัตถรุะเบดิที่สนามบินสุวรรณภูม ิ
6. ความไววางใจใหรัฐบาลพรรคไทยรกัไทยบริหารประเทศตอไป 
7. สิ่งท่ีไมพอใจมากที่สุดในการอภิปรายไมไววางใจครั้งนี ้
8. รัฐมนตรใีนรัฐบาลชุดปจจุบนัที่มีภาพลักษณแยท่ีสุดในเรือ่งความซื่อสัตยสุจรติ 

ระเบียบวธิีการสํารวจ 
                การสุมตวัอยาง 
  การสํารวจใชวิธีสุมตวัอยางประชากรอายตุั้งแต 18 ปข้ึนไป ท่ีอาศัยอยูในเขตกรุงเทพมหานครและปริมณฑล  
จํานวน 1,314 คน เปนชายรอยละ 55.7  หญิงรอยละ 44.3 
  กลุมตวัอยางรอยละ 20.7 มีอายุระหวาง  18 - 25 ป      รอยละ 27.9 มีอายุระหวาง 26 – 35 ป   รอยละ 24.4 
มีอายุระหวาง 36 – 45 ป   และรอยละ 27.0 มีอายุ 46 ปข้ึนไป    
  กลุมตวัอยางมกีารศึกษาระดบัประถมศกึษารอยละ 12.3  ระดับมัธยมศกึษา/ปวช. รอยละ 20.5    
ระดับ ปวส./อนุปรญิญา รอยละ 9.1   ระดับปรญิญาตรี รอยละ 49.9   และสูงกวาปรญิญาตรี รอยละ 8.1 
  กลุมตวัอยางประกอบอาชีพรบัราชการ รอยละ 11.8   พนกังานรัฐวิสาหกิจ รอยละ 4.6   พนักงาน/ลกูจาง
บริษัทเอกชน รอยละ 25.1   คาขาย/ธรุกจิสวนตวั รอยละ 19.9   รับจางทั่วไป รอยละ 11.4   พอบาน/แมบาน/เกษยีณอายุ 
รอยละ 7.9   นิสิต/นักศึกษา รอยละ 12.9  อาชีพอิสระ รอยละ 5.0 และอื่นๆ รอยละ 1.4 
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  ความคลาดเคลือ่น (Margin of Error) 
 ในการประมาณการขนาดตวัอยางใชความคลาดเคลื่อน ± 3 % ที่ระดบัความเชื่อมั่น 95% 

วธิีเก็บรวบรวมขอมลู 
การเก็บขอมูลใชแบบสอบถาม และสัมภาษณความคิดเห็นของประชากรเปาหมายที่สุมได  
ในเรื่อง  “อภปิรายไมไววางใจ...ประชาชนเชื่อใครมากกวากัน” 

              ระยะเวลาในการเกบ็ขอมลู   :    28 มิถุนายน 2548 
              วันที่เผยแพรผลการสํารวจ   :   29 มิถุนายน 2548   
              โดย  ศูนยวิจัยกรุงเทพโพลล  มหาวิทยาลัยกรุงเทพ   โทร. 0-2350-3500 ตอ 1776      

http://research.bu.ac.th/poll/poll_list.php 
 
 

สรุปผลการสํารวจ 
1.  เมื่อถามถึงการทําหนาที่ของพรรคฝายคานในการอภิปรายไมไววางใจนายสรุิยะ จึงรุงเรืองกจิ รฐัมนตรวีาการ

กระทรวงคมนาคม ประชาชนรอยละ 54.7  เห็นวาฝายคานทําหนาที่ไดคอนขางดี รอยละ 27.2 เห็นวาทําหนาที่ไดดีมาก 
ขณะทีร่อยละ 15.4 เห็นวาฝายคานยังทําหนาที่ไดไมคอยด ีและรอยละ 2.7 เห็นวาทําหนาที่ไดไมดีเลย 

2. สําหรับขอมูลหลักฐานทีฝ่ายคานนาํมาอภิปรายไมไววางใจนั้น รอยละ 74.9 เห็นวาขอมลูมนํ้ีาหนักนาเชือ่ถือ 
ขณะทีร่อยละ 25.1 เห็นวาไมนาเชื่อถือ 

3. สวนคําพดูและขอมลูหลกัฐานที่นายสรุิยะ จึงรุงเรอืงกิจและฝายรฐับาลนํามาตอบโตขอกลาวหานั้น  
รอยละ  58.9 เห็นวาไมสามารถหักลางขอกลาวหาของฝายคานได ขณะที่รอยละ 41.1 เห็นวาสามารถหักลางขอกลาวหา
ได 

4. หลังฟงการอภิปรายแลวประชาชนรอยละ 68.2 เห็นวานายสรุิยะ จึงรุงเรืองกจิ ไมสมควรดํารงตําแหนง
รัฐมนตรวีาการกระทรวงคมนาคมตอไป มีเพียงรอยละ 31.8 ที่เห็นวาสมควรดํารงตําแหนงตอไป 

5. ท้ังนี้ประชาชนรอยละ 61.4  เชื่อวามีนักการเมืองของพรรคไทยรักไทยไดรับผลประโยชนจากการจัดซ้ือ
เครือ่งตรวจจบัวตัถุระเบิดของสนามบนิสวุรรณภูมิจริง  มีเพียงรอยละ 8.6 ที่ไมเชื่อเชนนั้น และรอยละ 30.0ไมแนใจ 

    เมื่อเปรยีบเทียบกับผลการสํารวจเม่ือวนัท่ี 14-15 พฤษภาคม ท่ีผานมาพบวาหลังฟงการอภิปรายแลวประชาชน
เชื่อวามีนกัการเมืองพรรคไทยรกัไทยไดรบัผลประโยชนจากการจัดซือ้เครื่องตรวจจบัวัตถรุะเบิดเพิ่มขึ้นกวาการสํารวจ
ครั้งกอน รอยละ 4.9 
 6. อยางไรก็ตามเมื่อถามถึงความไววางใจท่ีมีตอรัฐบาลพรรคไทยรักไทยทั้งคณะ ประชาชนรอยละ 55.0 ยังคง
ไววางใจใหรัฐบาลพรรคไทยรกัไทยบริหารประเทศตอไป โดยเห็นวาควรมีการปรบัคณะรัฐมนตรีเอารัฐมนตรีท่ีมี
ปญหาเรือ่งการทุจรติออกไป ขณะทีร่อยละ 45.0 ไมไววางใจ 
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7. สิ่งที่ประชาชนไมพอใจมากที่สุดในการอภิปรายไมไววางใจครั้งนี้ไดแก การทีว่ิปรัฐบาลมีมตลิวงหนาวา 

นายสรุิยะ จึงรุงเรืองกจิไมมีความผดิตั้งแตกอนเปดการอภิปราย (รอยละ 39.0) รองลงมาไดแก ความเยิ่นเยอไมตรง
ประเด็นในการอภิปรายของนายสุรยิะ จึงรุงเรืองกจิ (รอยละ 15.4)    การยกมือประทวงโดยไมจําเปนและพฤติกรรม 
ตีรวนของ ส.ส.ฝายรัฐบาล (รอยละ 9.1)    การพูดพาดพงิถึงบุคคลอื่นโดยไมเกี่ยวกบัเรื่องท่ีอภิปราย 
ของนายชูวิทย กมลวิศิษฎ และพฤตกิรรมตีรวนของ ส.ส.ฝายคาน (รอยละ 9.0)   พรรคฝายคานทาํการบานมาไมดีพอ 
(รอยละ 7.3)   ส.ส.ในสภาฯไมสนใจฟงการอภิปรายเทาที่ควร (รอยละ 7.0)   และประธานสภาฯวางตัวไมเปนกลาง 
(รอยละ 6.2)   ขณะทีร่อยละ 7.0 เห็นวาในการอภิปรายครั้งนี้ไมมีส่ิงใดไมนาพอใจ 

8. สําหรับรัฐมนตรใีนรัฐบาลชดุปจจบุันที่มีภาพลกัษณแยท่ีสุดในเรือ่งความซ่ือสัตยสจุรติ ไดแก นายสรุิยะ 
 จึงรุงเรอืงกิจ รมว.คมนาคม (รอยละ 40.0)  รองลงมาไดแก พ.ต.ท.ทักษิณ ชินวัตร นายกรัฐมนตรี (รอยละ 10.8)     
นายสมศักดิ์ เทพสุทิน รมว.ทองเที่ยวและกีฬา (รอยละ 6.7)   นายอดิศยั โพธารามกิ รมว.ศกึษาธิการ (รอยละ 6.1) 
คุณหญิงสุดารตัน เกยุราพันธุ รมว.เกษตร (รอยละ 5.6)   นายเนวิน ชิดชอบ รมช.เกษตร (รอยละ 4.6)   และ 
นายวัฒนา เมอืงสุข รมว.อุตสาหกรรม (รอยละ 4.5) ตามลําดับ 
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ตารางแสดงการประมวลผลขอมูล 

 
          ตารางที่ 1:  ขอมลูประชากรศาสตร 

 จํานวน รอยละ 
เพศ :   
            ชาย 732 55.7 
            หญิง 582 44.3 
อายุ :   
            18 – 25 ป  272 20.7 
            26 – 35 ป 366 27.9 
            36 – 45 ป 321 24.4 
            46ปข้ึนไป 355 27.0 
การศกึษา   
            ประถมศึกษา 162 12.3 
            มัธยมศึกษา/ปวช. 270 20.5 
            ปวส./อนุปรญิญา 120 9.1 
            ปรญิญาตร ี 656 49.9 
            สูงกวาปรญิญาตร ี 106 8.1 
 อาชีพ :   
            ขาราชการ 155 11.8 
            พนักงานรัฐวิสาหกิจ 60 4.6 
            พนักงาน/ลกูจางบรษิัทเอกชน 330 25.1 
            คาขาย/ธรุกิจสวนตวั 261 19.9 
            รับจางท่ัวไป 150 11.4 
            พอบาน/แมบาน/เกษยีณอาย ุ 103 7.9 
            นิสิต/นักศึกษา 170 12.9 
            อาชีพอิสระ 66 5.0 
            อ่ืนๆ 19 1.4 
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  ตารางที่ 2: การอภิปรายไมไววางใจครั้งนี้พรรคฝายคานทําหนาที่ไดดีเพียงใด 

  จํานวน รอยละ 
ดีมาก 357 27.2 
คอนขางดี 719 54.7 
ไมคอยดี 202 15.4 
ไมดีเลย 36 2.7 

 
  ตารางที่ 3: ขอมูลหลักฐานที่ฝายคานนํามาอภิปรายไมไววางใจนายสุริยะ จึงรุงเรืองกิจนาเชื่อถือหรือไม 

 จํานวน รอยละ 
นาเชื่อถือ 984 74.9 
ไมนาเชื่อถือ 330 25.1 

 
  ตารางที่ 4: คําพูดและขอมูลหลักฐานที่นายสุริยะ จึงรุงเรืองกิจและฝายรัฐบาลนํามาตอบโตสามารถหักลางขอกลาวหา 
       ไดหรือไม 

  จํานวน รอยละ 
ได 540 41.1 
ไมได 774 58.9 

   
  ตารางที่ 5: นายสุริยะ จึงรุงเรืองกิจ สมควรดํารงตําแหนงรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมตอไปหรือไม 

 จํานวน รอยละ 
สมควร 419 31.8 
ไมสมควร 895 68.2 

 
  ตารางที่ 6: ทานคิดวานกัการเมืองของพรรคไทยรกัไทยไดรบัผลประโยชนจากการจดัซื้อเครือ่งตรวจจบั 
        วัตถรุะเบิดท่ีสนามบินสวุรรณภูมิหรอืไม 

 สํารวจเมื่อวันท่ี 14-15 พฤษภาคม 2548 สํารวจเมื่อวันที่ 28 มิถุนายน 2548 
 จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
มี 741 56.5 807 61.4 
ไมมี 76 5.8 113 8.6 
ไมแนใจ 495 37.7 394 30.0 
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  ตารางที่ 7: ความไววางใจใหรัฐบาลพรรคไทยรักไทยบริหารประเทศตอไป 

 จํานวน รอยละ 
ไววางใจ 723 55.0 
ไมไววางใจ 591 45.0 

 
  ตารางที่ 8: ส่ิงที่ไมพอใจมากที่สุดในการอภิปรายไมไววางใจครั้งนี้คือเรื่องใด  

 จํานวน รอยละ 
วิปรัฐบาลมีมติลวงหนาวานายสุริยะ จึงรุงเรืองกิจ ไมมี
ความผิดตั้งแตกอนเปดการอภิปราย 

513 39.0 

ความเยิ่นเยอไมตรงประเด็นในการอภิปรายของนายสุริยะ  
จึงรุงเรืองกิจ 

201 15.4 

การยกมือประทวงโดยไมจําเปนและพฤติกรรมตีรวนของ 
ส.ส.ฝายรัฐบาล 

120 9.1 

การพูดพาดพิงไปถึงบุคคลอื่นโดยไมเกี่ยวกับเรื่องที่อภิปราย
ของนายชูวิทย กมลวิศิษฎ และพฤติกรรมตีรวนของ ส.ส.ฝาย
คาน 

118 9.0 

พรรคฝายคานทําการบานมาไมดีพอ 96 7.3 
ส.ส.ไมสนใจฟงการอภิปรายเทาที่ควร 92 7.0 
ประธานฯ วางตัวไมเปนกลาง 82 6.2 
ไมมีส่ิงใดไมนาพอใจ 92 7.0 

 
  ตารางที่ 9: รัฐมนตรีในรัฐบาลชุดปจจุบันท่ีมีภาพลักษณแยท่ีสุดในเรื่องความซื่อสัตยสุจริต (เฉพาะ 7 อันดับแรก) 

 จํานวน รอยละ 
นายสุริยะ จึงรุงเรืองกิจ รมว.คมนาคม 526 40.0 
พ.ต.ท.ทักษิณ ชินวัตร นายกรัฐมนตรี 142 10.8 
นายสมศักดิ์ เทพสุทิน รมว.ทองเท่ียวและการกีฬา 88 6.7 
นายอดิศัย โพธารามิก รมว.ศึกษาธิการ 80 6.1 
คุณหญิงสุดารัตน เกยุราพันธุ รมว.เกษตร 74 5.6 
นายเนวิน ชิดชอบ รมช.เกษตร 61 4.6 
นายวัฒนา เมืองสุข รมว.อุตสาหกรรม 59 4.5 


